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Adnoddau ar y we – Olion traed carbon
http://actonco2.direct.gov.uk/home.html 

<http://www.resource-accounting.org.uk/downloads/?page=downloads> Mae’r dudalen hon yn cysylltu â thaenlen y gellir ei lawrlwytho gyda dadansoddiad cynhwysfawr iawn o CO2, nwy tŷ gwydr ac olion traed eco'r DU. Yn seiliedig ar ranbarthau a themâu. Ceir map y gellir ei lawrlwytho hefyd o allyriadau nwy tŷ gwydr pob sir yn y DU.
<http://www.coinet.org.uk/walking-walk> Gweithgaredd hwyliog 20-30 munud ar gyfer grwpiau yw Canllaw Hyfforddiant ‘Dweud a Gwneud’ (Walking the Walk) sy’n galluogi cyfranogwyr i ddysgu am allyriadau nwy tŷ gwydr cyfartalog preswylwyr y DU. Mae’n darparu darlun cofiadwy o sut y gallwn gael effaith fawr drwy leihau ein hallyriadau personol.
Lleihad carbon rhyngwladol
http://news.bbc.co.uk/1/hi/sci/tech/4994296.stm Erthygl am Gyfyngiad a Chydgyfeiriant ar gyfer y BBC wedi ei hysgrifennu gan un o brif feddylwyr rhannu carbon – Aubrey Mayer
<http://www.bbc.co.uk/sn/hottopics/climatechange/climate_challenge/> gweithgaredd sy’n gwneud i bobl ifanc feddwl am gymhlethdodau lleihau allyriadau carbon yw her hinsawdd. “Mae dyfodol y Ddaear yn eich dwylo - Gêm ble rydych chi’n llywydd y Cenhedloedd Ewropeaidd. Mae’n rhaid i chi ddelio â newid hinsawdd a pharhau i fod yn ddigon poblogaidd gyda’r pleidleiswyr er mwyn cael aros yn eich swydd”
Mae Y wyddoniaeth y tu ôl i Newid Hinsawdd yn disgrifio’r wyddoniaeth y tu ôl i’r gêm.
http://www.capandshare.org/ Dull o roi cap ar garbon yw “Capio a Rhannu”, sy’n opsiwn gwahanol i Capio a Masnachu, dognau carbon, neu drethi carbon.

Mae Capio a Rhannu yn deg, syml, ymarferol, effeithiol, rhad, hawdd ac yn rhoi pŵer i’r unigolyn. Nid yw’n dreth - mae’n rhoi’r cyfrifoldeb yn ein dwylo ni, ac mae’n amddiffyn y tlawd. Peidiwch â gadael i unrhyw un ddweud wrthych “nad yw mor syml â hynny”. Oherwydd y mae. Rydyn ni angen gweithredu yn gyflym a phendant, ac mae Capio a Rhannu yno fel esiampl o sut i wneud hynny”.
http://www.feasta.org/documents/energy/Cap-and-Share-May08-summary.htm Dogfen y gellir ei lawrlwytho yn disgrifio’r theori Cap a Rhannu ar gyfer lleihau carbon – noder ei fod dros 32 tudalen!

http://www.youtube.com/watch?v=AYG1IJrbbY8 animeiddiad 2 funud yn disgrifio sut y gall y byd leihau ei ddibyniaeth ar garbon i ddim drwy gyfyngiad a chydgyfeiriant.
Poblogaeth
Mae www.populationmatters.org yn ymgyrchu am reolaeth o’r boblogaeth drwy well dealltwriaeth o’r materion. Ar y dudalen “gweithredu” (take action) ceir dolenni i dudalennau addysg llawer o gyrff all-lywodraeth sefydledig megis Oxfam a “Global matters”.
Ceir graff rhyngweithiol ar www.gapminder.org sy’n dangos fod nifer o blant yn ôl y ddynes yn cwympo wrth i gyfraddau marwolaeth babanod ostwng.
Ynni
http://www.climatechangewales.org.uk
Mae gwefan ddwyieithog newid hinsawdd Cymru yn edrych ar newid hinsawdd a’i effeithiau, ac atebion posibl yn ogystal â darparu gweithgareddau ar gyfer disgyblion CA1,2,3 a 4. Mae’n edrych ar effeithiau ehangach newid hinsawdd ac ynni adnewyddol yng Nghymru ond mae'r un mor berthnasol i ardaloedd eraill o’r DU hefyd. Ceir llawer o wybodaeth gefndirol i athrawon.
www.eon-uk.com/EnergyExperience 

Mae gan Eon - y cwmni ynni mawr, adnoddau ar sgrin ac ar bapur ar gyfer nifer o bynciau sy’n ymwneud ag ynni. Mae rhai yn dda, ac eraill sy’n llai perthnasol.
http://www.nef.org.uk/greenschool 

Mae’r Sefydliad Ynni Cenedlaethol yn darparu amrediad o becynnau ac adnoddau dysgu ar gyfer ynni adnewyddol.
Dyfodol ynni
www.withouthotair.com/download
Llyfryn i’w lawrlwytho yw hwn. Fe’i hysgrifennwyd gan athro ffiseg prifysgol Caergrawnt, ond mae wedi ei gyfleu yn y fath fodd fel bod amcangyfrif defnydd o ynni, potensial lleihau ynni ac ynni adnewyddol yn gwneud synnwyr perffaith!
www.zerocarbonbritain.com
Prydain Ddi-Garbon 2030 yw ymateb CAT i’r angen am ddyfodol di-garbon. Mae’n trafod sawl agwedd o ddefnydd ynni, cynhyrchu ynni, defnydd o dir a bwyd, a thrafnidiaeth ac mae’n ychydig gannoedd o dudalennau i’w ddarllen! Yn ffodus, mae tîm addysg CAT wedi cywasgu hyn i ychydig ochrau A4 yn arbennig ar gyfer athrawon prysur! www.linktoZCBforteachers
www.anitasancha.co.uk 

Eco-animeiddwraig yw Anita Sancha sy’n delio gyda materion cynaladwyedd pwysig mewn ffordd y gellir ei ddefnyddio gyda phob oedran. Yn aml, mae ei gwaith yn seiliedig ar yr atebion. Gellir lawrlwytho’r fideos eglurdeb isel (sy’n hen ddigon da i’w gwylio) yn rhad ac am ddim, a cheir ffi resymol iawn i lawrlwytho’r fersiynau eglurdeb uchel.
http://my2050.decc.gov.uk  

Datblygwyd Fy2050 (My2050) gan yr Adran ynni a newid hinsawdd fel teclyn ar-lein rhyngweithiol sy’n galluogi’r defnyddiwr i adeiladu ei senario ynni carbon isel ei hun i’r DU yn gyflym drwy ddewis y ffynonellau ynni i’w defnyddio a sut i reoli’r galw am ynni. Ceir adroddiad o ganlyniadau’r penderfyniadau a wnaed. Da ar gyfer CA3-5.
http://2050-calculator-tool.decc.gov.uk/ 

Mae hwn yn darparu dolen i lawrlwytho’r daenlen Excel sy’n “gyrru” Fy2050. Manwl iawn ond mae llawer o waith dysgu, CA5 yn unig!
http://www.futurescenarios.org/ 

Disgrifir pedwar canlyniad posibl i olew brig a newid hinsawdd ar y wefan hon. Nid oes adnoddau addysgiadol ond mae’r wefan yn darparu mewnwelediad defnyddiol i senarios posibl i’r dyfodol.
http://practicalaction.org/education/education?utm_campaign=ed 

Mae ‘Practical action’ yn hyrwyddo technoleg addas mewn gwledydd datblygol. Ceir adran ynni adnewyddol dda iawn ar eu tudalen addysg yn cynnwys gweithgaredd “ynys Moja” ble mae disgyblion yn penderfynu pa ffynonellau ynni adnewyddol fyddai’n fwyaf addas ar gyfer y gwahanol gymunedau ar ynys Moja.
http://practicalaction.org/education/renewable-energy-resources 

Mae Practical Action hefyd yn darparu gwybodaeth am adnoddau ynni.

Darperir trosolwg da o syniadau cyfredol am leihau CO2, neu olau haul wedi ei amsugno i liniaru effeithiau allyriadau CO2, ar http://en.wikipedia.org/wiki/Geoengineering.
www.riversimple.com 

Mae ‘Riversimple’ yn edrych ar ailgynllunio’r car o’r gwaelod i fyny gan ddefnyddio celloedd tanwydd hydrogen fel ffynhonnell i’r ynni. Mae gwneuthuriad pwysau ysgafn sy’n defnyddio defnyddiau cyfansawdd yn lleihau allyriadau CO2 o 70% o’i gymharu gyda’r ceir confensiynol gorau ar y farchnad. Llogir ceir yn hytrach na’u prynu. Mae hyn yn cwrdd ag anghenion y defnyddiwr a’r amgylchedd drwy sicrhau fod y ceir yn cael eu cynllunio i fod yn hawdd eu trin ac yn cael eu hadeiladu i bara mor hir â phosibl.
Gweithredu.
www.1010uk.org <http://www.1010uk.org> Mudiad torfol yw 10:10 sy’n cofrestru pobl a sefydliadau o Brydain i greu cymdeithas carbon isel. Nod yr ymgyrch yw lleihau allyriadau carbon o 10% yn 2010 drwy annog pobl i wneud newidiadau syml i’w ffyrdd o fyw, eu cartrefi a’u gweithleoedd.
Newid hinsawdd
Mae nifer o wahanol adnoddau newid hinsawdd ar gael. Hoffem argymell y rhai o Swyddfa Dywydd y DU am y wybodaeth ddiweddaraf wedi ei gyfleu mewn modd clir a chywir.
http://www.metoffice.gov.uk/climate-change
http://www.metoffice.gov.uk/climate-change/guide 

http://www.metoffice.gov.uk/research/media/pdf/9/8/avoid2.pdf
http://www.metoffice.gov.uk/about-us/publications/climate-change
http://webarchive.nationalarchives.gov.uk/20110218143509/webarchive.nationalarchives.gov.uk/+/http://www.hm-treasury.gov.uk/independent_reviews/stern_review_economics_climate_change/sternreview_summary.cfm 

Dyma ddolen i arolwg Stern 2006. Mae’n edrych yn fanwl ar economeg delio (neu beidio delio) â newid hinsawdd. Daw i gasgliad clir o blaid gweithredu nawr yn hytrach na delio â’r canlyniadau. Ceir crynodeb dda yn erthygl y Guardian: http://www.guardian.co.uk/politics/2006/oct/30/economy.uk 

<http://actonco2.direct.gov.uk/home.html>  - gwefan gan y llywodraeth gyda llawer o wybodaeth ddefnyddiol am newid hinsawdd a dolenni i adnoddau eraill.
http://www.wakeupfreakout.org/  Mae gan y wefan hon gartŵn 11 munud y gellir ei lawrlwytho am ddim am effeithiau newid hinsawdd ac adborth. Daw hyn gyda sgript yn llawn cyfeirnodau i bob un o’r ffeithiau a ddisgrifir. I’w ddefnyddio gyda CA4+5.
<http://www.actionaid.org.uk/100006/schools.html>  Mae Actionaid yn darparu amrediad cynhwysfawr o adnoddau ar gyfer dysgu newid hinsawdd i gynradd ac uwchradd. Mae’r rhain yn cynnwys fideo byr y gellir ei lawrlwytho gan blant ysgol o’r enw “Ni yw’r ateb” (Be the solution). Mae’n gwneud gormod o droi goleuadau i ffwrdd a dim digon am newid ar raddfa fwy y gellir eu heffeithio mewn ysgolion. Dywed Actionaid eu bod am gywiro hyn yn y fersiwn nesaf! Serch hynny, mae’n gyflwyniad da iawn i bwy sy’n dioddef fwyaf o’r newid hinsawdd rydyn ni wedi ei achosi.
Dyfodol Ynni
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